

为巩固日美同盟，安倍政府全力献媚

本报记者 张红

★ 环球热点

突然宣布月底将到访珍珠港，违反国际惯例拜访当选美国总统特朗普，日本首相安倍晋三最近总有些出人意料之举。究其根本，是担心失去日美同盟这个“靠山”。日美同盟对于安倍政府为何如此重要？细究起来，会发现这一切都和安倍政府的“野心”脱不开干系。

目前，悬浮滑板已经从想象走进现实，并且开始引领一股新潮流。近日，据美国科技媒体报道，法国喷气滑雪冠军弗朗基·萨帕塔操控喷气动力悬浮滑板在法国大西洋沿岸持续飞行了2252.4米，打破了悬浮滑板飞行的最远吉尼斯世界纪录。这架悬浮滑板能够产生250马力的航空燃油动力，足够承载一个成年男子在30多米的高空中自由飞行。

据美国科技媒体介绍，这款悬浮滑板所采用的喷气动力机是一种通过加速和排出的高速流体做功的热机或电机，它可以使燃料燃烧时产生的气体高速喷射从而产生强大动力。这一技术被广泛应用于各个领域，对人类的科技进步起到巨大作用。

其实早在2014年8月，加拿大发明家亚历山大·杜鲁就曾采用这一技术发明了一款名为欧姆尼的悬浮滑板车。它主要是由碳纤维制成，能够释放出40匹马力。从外形结构上看，这项科技感十足的发明虽然称作悬浮滑板，但却显然更像是一架大版的无人机。悬浮滑板一经问世就广受潮流界和科学界的热捧，多个国家竞相研制。

据英国《每日邮报》报道，日本于2015年夏天也推出了一款用天然竹炭材料打造的悬浮滑板。该款悬浮滑板外观采用了纺锤形进气格栅元



徐雪尘

素和液氮冷却的超导技术。该款悬浮滑板是通过控制身体重心来掌握飞行方向，还可以自由变换飞行速度和飞行高度。

其实这款悬浮滑板使用的技术与日本磁悬浮列车相同，即利用液氮作为冷却装置，使超导体内部保持磁场恒等于零，这样就可以对外界磁体形成持久的排斥力。据雷克萨斯网站介绍，这块磁悬浮滑板的最大设计承重为200公斤，但滑板是利用电磁场来实现悬浮，无法像欧姆尼一样独立悬浮起来。

目前，虽然悬浮滑板已在许多国家投入使用，但是技术尚不成熟。滑板车的飞行速度和方向都很难把握，再加上使用者和机器之间仅靠绑带固定，因此，对于使用者而言，安全性很难得到保障。此外，悬浮滑板车的造价十分昂贵，一般家庭很难承担。

但是，科技发展的速度从来都是出人意料。科学家会不断完善技术，最大限度满足人类发展的需求。就如同手机，其诞生之初也曾遥不可及，现在已然走进寻常百姓家。悬浮滑板作为科技、设计与想象结合的完美典范之一，未来也或将成为人们日常出行的代步工具。

上图：弗朗基·萨帕塔和悬浮滑板。
(资料图片)

一起。

“安倍在珍珠港将发表讲话。我认为，他会那段历史进行反省。”外交学院国际关系研究所教授周永生接受本报采访时说，“在历史反省问题上，安倍政府是区别对待的。对于欧美国家，安倍政府的反省比较深刻，不敢回避问题。而面对其他国家，比如亚洲国家，安倍政府则显示出故意减轻罪责、逃避责任的一面。”

欲“一箭双雕”

安倍的珍珠港之行充满象征意义，目的是要释放多种信号。

“这是对美国总统奥巴马广岛之行的‘投桃报李’。当时奥巴马在广岛默祷的场面被日本媒体宣传为一种‘道歉’，成为安倍的外交‘成就’。”周永生说。

“当时奥巴马访问广岛时，日本就开始讨论，安倍会不会访问珍珠港。如今成行，可以说是一种‘礼尚往来’。更重要的是，安倍希望宣示，日美之间有关珍珠港事件的历史一页翻过去了。”中国社科院日本研究所对外关系室主任吕耀东对本报说。

随着特朗普当选美国总统，安倍政府显然对于日美同盟的前景充满了“不安全感”。巩固加强日美同盟似乎成为安倍政府目前最关注的事。

“欧美对于日本有关二战的历史观一直有质疑。此次安倍通过与奥巴马共同悼念战死者，展示自己的反省态度，同时告诉世界，日本和美国不仅是政治军事同盟，价值观方面也是高度融合。”周永生说，“这样做同时也是给下任美国总统特朗普下个套，让他不能轻易弱化日美同盟。”

《赫芬顿邮报》认为，安倍此举有牵

制特朗普的意思。CNN也指出，安倍是想在特朗普成为总统之前发送一个最强有力的信息：日美同盟重要而且强有力。美国天普大学日本校区亚洲研究部主任杰弗里·金斯顿在接受媒体采访时说，安倍的“如意算盘”是：既在历史上留下一笔，也为今后正式与美国当选总统唐纳德·特朗普打交道清障，即扫清两国关系中一个巨大障碍。

《韩国日报》则认为安倍的珍珠港之行能够“一箭双雕”。作为与奥巴马的最后一次首脑会谈，安倍正试图对即将开始的特朗普时代发出多种信号。首先是希望借此强化对特朗普的“求爱”，向美国和世界展示日美同盟“不会变”。其次是试图为奥巴马的外交成绩“添砖加瓦”，为奥巴马政府时期日美同盟关系“顺畅和睦画上句点”。

拉美国“下水”

安倍政府似乎正使尽浑身解数筑牢日美同盟。究竟是什么原因让安倍政府这么拼？

“说到底，日本目前还未能独当一面。日本渴望得到国际社会的认可，想得到主导亚太的话语权，想成为政治大国。这一切都离不开美国。日本只能‘借船出海’，借助日美同盟实现自己的政治野心。”吕耀东说。

但是，如今，对日美同盟表达过质疑的特朗普将成为下任美国总统，日美同盟突然出现了不确定性。安倍政府怎么会不急。

“美日安全同盟现在非常牢固，但是远端的确已经有暴风雨出现了。”位于华盛顿的战略国际研究中心扎克·库珀对CNN说，“许多日本人担忧特朗普政府是否会继续‘亚太再平衡’。”库珀指

出，这种颠覆性的变化不太可能出现，但是有关费用的争论有可能继续考验双方关系。

目前，在驻日美军的费用问题上，安倍政府与特朗普团队已经开始了争论。不过，日本似乎已经开始准备承担更多费用。据日本《产经新闻》报道，近日，安倍政府调整2017年度预算案，在缩减社保和教育费等其它预算的情况下，将防卫费连续5年增加，创历史新高。防卫费包括驻日美军驻留经费和美军整编经费等。

《日本时报》的报道说，尽管民调显示，八成日本人反对进一步分摊驻日美军军费，但为了维系日美同盟，安倍还是选择分担驻日美军的费用。特朗普当选后，安倍必须确保美日关系不出现任何退步的迹象。因为现阶段，为了有更大的军事活动空间，日本仍需要利用美国抬高自己地位，壮大日本实力。因此防卫预算案，将包括美军从关岛转移至冲绳岛的费用支出。届时，美国在日本的军事设施将会更加集中。

“安倍政府的目的是想拉美国‘下水’，利用日美同盟实现自己的政治野心。”周永生说，“在驻日美军费用问题上，日本虽然不会百分百地承担，但是必然会有一定程度的妥协。”

“日美关系在特朗普上台初期可能会有一段时间的‘颠簸’，但是，日美关系不会出现颠覆性变化，这也不符合美国的利益。”吕耀东说。

图题：据日本《产经新闻》12月2日报道，防卫省已经在2017年度的预算概算要求中提出了5.165万亿日元的申请。政府定于年内编制完成的2016年度第三次补充预算案中，防卫预算也将增加。图为日本陆上自卫队演习资料图。

秀“日美和解”

据共同社消息，12月8日，日美将首次在珍珠港联合举办纪念仪式，悼念美军官兵。就在此前3天，日本首相安倍晋三宣布，12月26日至27日访问美国夏威夷州期间，他将与美国总统贝拉克·奥巴马一同前往美国海军基地珍珠港，悼念在日军偷袭中死去的美军官兵。如果成行，他将成为1941年日军偷袭珍珠港以来，首位在任期间到访珍珠港的日本领导人。

1941年12月7日，日军偷袭珍珠港，摧毁、重创多艘美国军舰和上百架飞机，导致美方2400多人死亡。美国次日对日宣战，第二次世界大战的太平洋战争就此拉开帷幕。事实上，珍珠港事件依然是许多美国人心头的痛。美国海军和国家公园管理局每年12月7日都在“亚利桑那”号纪念馆及附近举行纪念仪式，今年预计有4000人参加活动。共同社此前报道说，历年在珍珠港举办的纪念仪式带有明显“反日”特点。或许正是为了避免尴尬，日美共同纪念仪式“避开风头”，定在8日举行，地点在珍珠港某处海军设施内，预计约80人参加。

正如英国《金融时报》所说，安倍对珍珠港的历史性访问，将打破日美之间最后一个禁忌。CNN引用分析人士的话指出，对日本而言，这是一个具有“巨大”象征意义的动作。承认某件事情确实发生过是保证类似事件不再发生的第一步。安倍向“日美和解”前进了一步。

共同社称，自1941年日军偷袭珍珠港至今已75年，此访旨在展现“日美和解”。据美联社5日报道，白宫当天发表声明称，美日领导人将展现和解的力量：昔日的敌人已经成为最紧密的盟友，共同的利益和价值观将两国团结在

伊核协议濒危

奥巴马“政治遗产”保得住吗？

陈正煜

影响消极，各方较劲

“制裁法案的通过对于伊朗核协议肯定有负面影响”。中国社科院美国研究所外交研究室主任袁征说，“制裁伊朗的法案已经执行多年，如今在通过伊朗核协议的情况下又延长10年，自然引发伊朗方面比较强烈的反应。”

宁夏中国阿拉伯国家研究院院长李绍先认为，美伊关系的焦点在于，将来特朗普会如何对待伊朗核协议。目前，特朗普已经选定极度反对伊核协议的迈克尔·蓬佩奥和迈克尔·弗林分别为中央情报局局长和总统国家安全事务助理人选。“唐纳德·特朗普和他的团队几乎就是在向伊斯兰世界宣战，很可能撕毁核协议。特朗普大手一挥，奥巴马就会显得像从未当过总统一样。”《金融时报》评论称。

奥巴马政府正在努力维护自己的“成就”。据《华尔街日报》报道，早在特朗普赢得美国大选前，奥巴马政府就计划或针对伊核协议采取一系列措施，包括向美国企业发放在伊朗经营的许可证以及取消对伊朗的一系列制裁等。俄罗斯卫星网认为，这一系列措施表明，奥巴马政府希望在执政最后阶段巩固伊朗核协议，防止特朗普上台后轻易移除奥巴马的“政治遗产”。

协议难毁，变相遏制

不过，即便特朗普团队有心撕毁伊朗核协议，付诸实施也没那么容易。正如《金融时报》评论的：“不用了多久特朗普就会发现，在中东的流沙里，哪怕迈错极小的一步都可能很快引发一场严重的大危机。”

“特朗普想要撕毁协议或是修改其中的某些条款都不容易。这是一个多边协议，美国很难单方面撕毁。即使是想重新协商也很难，伊核协议后各国已一拥而上进入伊朗市场，各国很难同意重新协商。”李绍先说。

袁征也表示，说退就退有损美国的国际声誉。而且，特朗普难以承担撕毁协议后的代价。“从目前的趋势看，否决伊核协议的可能性并不大，但是，此次延长制裁伊朗法案的模式可能会继续延续下去。特朗普可能会利用共和党控制的国会两院来制裁、遏制伊朗，防止伊朗在中东做大。”

89.5%

据德国基督教民主联盟(基民盟)官方网站6日消息，德国总理默克尔当天在西部城市埃森召开的党代会上以89.5%的得票率再次当选基民盟主席，将正式作为该党总理候选人参加2017年德国大选。为期两天的基民盟全党代表大会当天在埃森开幕，来自全德的约1000名基民盟党员代表出席。

1亿美元

土耳其系统集成商NETAS公司6日发布声明说，中国中兴通讯将以1.013亿美元收购其48.04%的股权。交易完成后，中兴通讯将成为NETAS最大股东。NETAS在声明中表示，此项交易将帮助NETAS获得更多的科技支持，以为客户提供更加优质的服务，并进一步扩大自己的用户群。

40项

北约成员国外长会议6日在布鲁塞尔举行。北约成员国外长就加强北约与欧盟合作的40多项提议达成一致。北约在会后发布公报说，这些提议旨在落实双方在北约华沙峰会上签署的联合声明，涉及北约与欧盟优先合作的7大领域，包括应对混合战争威胁、海上安全行动、防务能力建设等。

15名

沙特阿拉伯特别法庭6日一审判决15名“为伊朗服务的间谍”死刑。获死刑的15人大部分隶属什叶派，他们属于沙特警方今年初宣布破获的为伊朗服务的32人间谍团伙。该团伙中另有15人被判6个月至25年不等的监禁，其余2人被判无罪。

(均据新华社电)



12月4日，伊朗总统鲁哈尼在议会中抨击《对伊朗制裁法案》。来源：法新社

伊朗总统哈桑·鲁哈尼12月4日批评美国国会参议院通过决议延长《对伊朗制裁法案》，称此举是对伊核协议的“公然侵犯”。

美伊关系，又起波澜

路透社报道，美国国会参议院12月1日全票通过决议，将即将到期的《对伊朗制裁法案》有效期延长10年至2026年年底。该延长方案已在上月由众议院以419票赞成、1票反对通过。该法案正等待美国总统奥巴马签署生效。

据路透社报道，美国白宫发言人舒尔茨表示，尽管奥巴马政府认为延长《对伊朗制裁法案》并无必要，但奥巴马依旧将签署这一法案。

近两年，伊朗与美国的的关系逐步缓和。2015年7月，伊朗核协议达成，进一步拉近了两国间的距离。英国《金融时报》认为，伊朗核协议是奥巴马“最耀眼的成就”，是奥巴马的“政治遗产”。但如今，该成就似乎面临被清除的危险。

伊通社消息称，伊朗总统鲁哈尼在议会发表讲话时表示，延长《对伊朗制裁法案》明显违反伊朗核协议精神，奥巴马应当“用权力阻止它执行”。鲁哈尼强调，伊朗对任何伊核协议签署方违反协议精神的行为“零容忍”，如果延长法案的决议得到执行，伊朗将予以坚决回应。



12月6日，警察在法国巴黎街头检查车辆。巴黎警察局5日宣布，由于接连多日的空气污染现象仍将持续，决定于6日在首都巴黎及其周边22个市镇临时采取车辆单双号限行等紧急应对措施。
新华社/路透